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Ata da 114ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

           do Estado da Bahia, 

em 08 de novembro de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Álvaro Gomes (3º Secretário). À hora 

regimental, através da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. 

Deputados: Aderbal Fulco Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro 

Gomes, Ângela Souza, Augusto Castro, Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, 

Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Cel. Gilberto Santana, Cláudia Oliveira, Delegado Deraldo, 

Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, Gildásio Penedo 

Filho, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, Joacy Dourado, João Bonfim, 

José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, 

Luiz Augusto, Luiza Maia, Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, 

Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Nelson Leal, Neusa Cadore, 

Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Paulo Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto 

Carlos, Ronaldo Carletto, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sildevan Nóbrega, Targino 

Machado, Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (60). 

Havendo número regimental, o Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta 

a Sessão, anunciou a convocação de uma Sessão Extraordinária a ser iniciada, dois minutos 

após o encerramento desta, com base no inciso II, do art. 92 do Regimento Interno, com o 

objetivo de apreciar os seguintes Projetos de Lei: nº 19.447/2011, de autoria do Poder 

Executivo, que “Altera a Lei nº 7.599, de 07 de fevereiro de 2000, que dispõe sobre o Fundo 

de Desenvolvimento Social e Econômico - FUNDESE, e a Lei nº 11.611, de 01 de outubro de 

2009, que institui medidas de estímulo à renegociação de dívidas oriundas do Programa 

Nacional de Fortalecimento da Agricultura Familiar – PRONAF”; nº 19.489/2011, de autoria do 

Poder Executivo, que “Autoriza a alienação de imóveis públicos que indica, de propriedade do 

Centro Industrial do Subaé - CIS, destinados à implantação de empreendimentos industriais, 

comerciais ou de serviços”. Em seguida, o Sr. Presidente e comunicou o seguinte expediente: 

ofícios dos Deputados Cláudia Oliveira, Vando e Paulo Rangel, justificando suas ausências 

em sessões plenárias. PEQUENO EXPEDIENTE - O Deputado Mário Negromonte Júnior 

convidou a todos para participarem da Sessão Especial, a acontecer amanhã nesta Casa, as 

09h00min, com o propósito de discutir o projeto de lei de sua autoria, que trata sobre a 

produção do “pãozinho baiano”, ao tempo em que prestou esclarecimentos sobre os 
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benefícios oriundos da matéria. A Deputada Luiza Maia cobrou a inserção da Bahia, no plano 

nacional de ampliação da banda larga, fato que a levou a encaminhar ofício aos órgãos 

competentes cobrando esclarecimentos acerca da exclusão dos municípios baianos, e 

solicitou o apoio dos pares, no sentido de assinarem o ofício acima mencionado. Tratou sobre 

o pleito municipal de Camaçari, parabenizando o Deputado Bira Corôa, por renunciar da sua 

pré-candidatura, e elogiou a unificação em torno de um único candidato do PT. Informou que 

a ex-militante Ana Montenegro, vai receber uma homenagem em Recife, através do Ministério 

da Cultura, com a Ordem do Mérito Cultural, in memoriam, e lembrou que apresentou um 

projeto de lei que propõe a criação do Prêmio Ana Montenegro, destinado aos gestores que 

realizem políticas públicas em prol das mulheres. Por fim, informou que apresentou Moção de 

Congratulação ao Município de Simões Filho, que completou 50 anos de emancipação. O 

Deputado Marcelino Galo comentou sobre a realização do 1º Seminário de Gestão de 

Regiões Metropolitanas, ocorrido ontem em Vitória da Conquista, preparando a discussão em 

torno da criação da Região Metropolitana desse Município, e avaliou que a Casa precisa 

aprofundar os debates acerca do desenvolvimento das diversas regiões do Estado. Encerrou 

saudando Vitória da Conquista, que completa amanhã 172 anos de emancipação política. A 

Deputada Graça Pimenta tratou sobre o grave problema das drogas, destacando a 

mortandade de jovens em decorrência do uso ou tráfico, e avaliou que esse mal social merece 

a atenção do Estado, visto ser uma doença crônica. Enfatizou a disseminação do crack, 

gerando inúmeros prejuízos para toda a Nação, e considerou que o Estado precisa implantar 

políticas públicas de combate e prevenção, ao tempo em que apresentou algumas ações que 

podem ajudar a combater o problema. O Deputado Fabrício Falcão solicitou o apoio dos 

pares, no sentido de aprovarem dois projetos de resolução para concessão de título de 

cidadão, de sua autoria, a serem apreciados nesta Sessão. Apresentou Moção de 

Congratulação pelos 172 anos de emancipação política de Vitória da Conquista, terceira maior 

Cidade do Estado, destacando a grande contribuição do Município para o desenvolvimento 

econômico e social da Bahia, como também destacou a excelente gestão do PT, em 

comunhão com o PCdoB, à frente da prefeitura, que obteve avanços em diversas áreas. O 

Deputado Joseildo Ramos evidenciou a instalação de duas unidades de abatedouros para 

aves caipiras na Bahia, em 2012, nos Municípios de Conceição de Feira e Irará, e apresentou 

os benefícios oriundos dessa ação conjunta entre os Governos Federal e Estadual, 

afiançando que vai mudar o cenário da agricultura familiar. O Deputado Alan Sanches 

comentou sobre a entrevista concedida pelo vice-Governador Otto Alencar ao programa da 

Rádio Metrópole, elogiando-o pela competência e conhecimento de toda a Bahia, e associou-

se aos pares que têm cobrado ações de benfeitorias da empresa Via Bahia, concessionária 
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da BR–324, rodovia que se encontra em grande estado de precariedade. Concluiu tratando 

sobre o Regimento Interno da Casa, referindo-se à instalação das comissões técnicas e às 

atribuições dos membros da Mesa Diretora, fato que reforça a necessidade urgente de 

realizar a reforma desse Regimento. O Deputado Carlos Geilson comentou sobre o caos no 

trânsito de Salvador, oportunidade em que cobrou a conclusão das obras do metrô. Relatou 

que um estudo realizado pela Federação das Indústrias do Rio de Janeiro apontou cinco 

municípios baianos que mais desceram no ranking do Índice Firjan de Desenvolvimento 

Municipal (IFDM), que acompanha anualmente três áreas de desenvolvimento: emprego e 

renda, saúde e educação, ao tempo em que apresentou os dados relativos à pesquisa. 

Finalizou afiançando que esse resultado reflete a ausência de políticas públicas ao longo de 

vários governos, incluindo o atual. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Targino Machado 

comentou sobre a renúncia do Deputado Bira Corôa à candidatura de prefeito de Camaçari, 

fato que o levou a criticar a imposição do PT nesse acontecimento, e tratou sobre o empenho 

do Presidente Marcelo Nilo em aprovar os projetos oriundos do Executivo, na Legislatura 

passada, criticando a falta de independência deste Poder, a exemplo de alguns projetos que 

passou a relatar. Teceu considerações sobre uma matéria publicada na coluna do jornalista 

Samuel Celestino com o título “Dominó da corrupção”, procedendo à leitura de trechos da 

matéria, e elogiou o trabalho da imprensa investigativa, que tem divulgado diversos casos de 

corrupção. Apresentou dados referentes à área de saúde do Estado, usando como fonte o site 

do Ministério da Saúde, e fez um comparativo com o Governo Paulo Souto, demonstrando 

que não houve avanços nesse segmento, conforme apontam as propagandas enganosas da 

atual gestão, e sugeriu que o Governo invista mais na saúde preventiva. Concluiu criticando a 

declaração do Governador Jaques Wagner, ao afirmar para uma jornalista da revista Veja, 

que o governo não consegue combater a corrupção. O orador concedeu aparte aos 

Deputados Paulo Azi e Bruno Reis. Horário do PV – A Deputada Ivana Bastos registrou que 

foi instalada, hoje pela manhã, a Comissão Especial da Ferrovia de Integração Oeste – Leste, 

informando os membros integrantes da Comissão, ao tempo em que comunicou que as 

reuniões irão acontecer às quartas-feiras. Relatou que recebeu uma nota técnica emitida pelo 

Ministério dos Transportes, favorável ao Porto Seco de Guanambi, procedendo à leitura do 

documento, e destacou a importância do empreendimento para o desenvolvimento do 

Município. Noticiou que esteve, no último sábado, visitando Igaporã, para participar com as 

demais autoridades, da inauguração de algumas obras, e encerrou desejando o breve 

restabelecimento do Prefeito Neto, deste Município. Horário do PSB – O Deputado Pastor 

Sargento Isidório comentou sobre as matérias veiculadas nos jornais A Tarde e Tribuna da 

Bahia, acerca da pré-candidatura do Deputado Capitão Tadeu à prefeitura de Salvador. 
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Tratou sobre a alta disseminação do crack, uma pandemia nacional, considerando que essa 

situação se deve à ausência de políticas públicas e falta de estruturação familiar, e elogiou o 

Governador Jaques Wagner, em virtude da implantação da Superintendência de Tratamento e 

Prevenção de Dependência Química, avaliando contudo, que não é suficiente para enfrentar 

esse grave problema social. Finalizou ressaltando a importância de ações conjuntas de 

combate, acompanhamento e tratamento dos dependentes químicos. Horário do 

PSL/PRB/PTdoB – O Deputado José de Arimatéia agradeceu aos pares que o reconduziram à 

presidência da Comissão de Saúde e Saneamento, informando os membros integrantes da 

Comissão, e parabenizou a UFBA pelo lançamento do site “Dengue na web”, que visa auxiliar 

o sistema de vigilância epidemiológica no combate ao mosquito. Relatou que participou na 

semana passada, em Feira de Santana, de uma audiência pública com o objetivo de discutir 

os problemas da BR– 324, administrada pela Via Bahia, e avaliou que essa luta deve ser do 

segmento público e da sociedade civil organizada. Parabenizou o Prefeito de Feira de 

Santana, Tarcízio Pimenta, única cidade do Estado que vai possuir uma central de 

monitoramento com a finalidade de combater os problemas na área de segurança pública, 

ação realizada através de uma parceria firmada entre os Governos Federal, Estadual e 

Municipal, ao tempo em que elogiou a gestão desse Prefeito, que tem atuado em diversas 

áreas. Horário do PTN/PSC/PRP – O Deputado Carlos Geilson parabenizou o Deputado Bira 

Corôa, reconduzido à presidência da Comissão Especial de Promoção da Igualdade. Voltou a 

tratar sobre os problemas da BR–324, mencionando que o contrato firmado entre a empresa 

Via Bahia e o Governo, não têm sido cumprido em sua totalidade, fato que justifica uma 

possível suspensão do contrato, e relatou que amanhã a rodovia vai ser inspecionada pela 

Justiça, em decorrência de uma ação movida pelo Ministério Público. Encerrou afiançando 

que as privatizações redundaram em um verdadeiro fiasco. Horário do PDT/PCdoB – A 

Deputada Kelly Magalhães comentou sobre a Conferência Estadual do PCdoB, relatando os 

assuntos abordados durante o evento. Agradeceu aos pares que a reconduziram à 

presidência da Comissão de Educação, Cultura, Ciência e Tecnologia e Serviços Públicos, 

relatando algumas ações adotadas para combater os índices negativos relacionados a esse 

segmento, e relatou que essa Comissão se incorporou à luta do povo de Santa Maria da 

Vitória, na reivindicação de um campus da Universidade Federal do Oeste da Bahia no 

território da bacia do Rio Corrente. Por fim, informou sobre a realização da Conferência 

Estadual das Mulheres, a ocorrer no dia 12 do corrente mês, no Centro de Convenções, ao 

tempo em que convidou a todos para participarem do evento. Horário do PR/PSDB – O 

Deputado Sandro Régis respondeu às declarações do Líder do Governo, Deputado Zé Neto, 

em entrevista concedida ao programa da Rádio Tudo FM, sobre a questão do pedágio, e 
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afiançou que o PR da Bahia não comunga com nada de errado do PR nacional, não tem 

nenhuma indicação no Ministério dos Transportes e não tem nenhuma responsabilidade com 

a situação precária da BR–324. Considerou que a privatização realizada pela empresa Via 

Bahia é um desrespeito a todos os cidadãos que trafegam pela rodovia, e finalizou declarando 

que, como Líder do PR, se dispõe a ingressar em qualquer ação contra a Via Bahia, visto que 

o partido atua em defesa do povo baiano. O orador concedeu aparte aos Deputados Leur 

Lomanto Júnior e Adolfo Viana. O Deputado Bruno Reis teceu comentários sobre o 

pronunciamento do Deputado Zé Neto, proferido ontem na sessão, acerca dos avanços 

materiais e imateriais realizados na gestão do Governo Wagner, e apresentou dados que 

contradizem tais declarações. Acusou o Governador Jaques Wagner de defender os 

corruptos, e procedeu à leitura de trechos de uma entrevista concedida pelo Governador, ao 

Estado On-line, declarando que cabe ao povo fiscalizar o governo. Horário do PSD – O 

Deputado Álvaro Gomes elogiou os avanços ocorridos no Brasil após as eleições do ex-

Presidente Lula, da Presidenta Dilma Rousseff e do Governador Jaques Wagner. Enalteceu o 

programa lançado recentemente pelo Governo Federal, com o objetivo de erradicar a miséria 

no país, e afiançou que gestões progressistas causam preocupação nos setores mais 

conservadores, que atuam no sentido de impedir o desenvolvimento do Estado. Concluiu 

convidando a todos para participarem de uma audiência pública a ser realizada amanhã, as 

09h30min horas no Plenarinho desta Casa, organizada pela Comissão de Educação e 

Cultura, da Câmara dos Deputados, com a finalidade de discutir o Programa Cultura Viva, 

oriundo do Projeto de Lei nº 757/2011. O Deputado Paulo Rangel tratou sobre a privatização 

das rodovias na Bahia, reconhecendo os problemas existentes e avaliando que o Governo 

precisa interferir para garantir a prestação de serviços de qualidade. Discordou das críticas 

feitas ao Governador Jaques Wagner, lembrando que quando este assumiu o Governo da 

Bahia, o Estado se encontrava em estado crítico, fruto da ausência de gestão durante 16 

anos. Relatou algumas ações do atual Governo, e externou orgulho por fazer parte da base 

aliada. Horário do DEM/PMDB – O Deputado Luciano Simões teceu críticas à gestão do 

Governador Jaques Wagner, e mencionou matérias veiculadas nos jornais A Tarde, Tribuna 

da Bahia e Correio da Bahia, que confirmam a mediocridade deste Governo. Apresentou 

vários problemas nas áreas de educação, de segurança pública, de saúde e de infraestrutura, 

fatos que comprovam a falta de competência e de projetos do atual Governo, e afiançou que é 

de competência do Poder Público fiscalizar os atos de corrupção, ao contrário do que afirmou 

o Governador Jaques Wagner. Horário do PT – O Deputado Zé Neto relatou as ações do 

Governo do Estado para combater os déficits na área de educação, apresentando dados 

referentes ao segmento, e avaliou que a construção maior do Estado se encontra nos bens 
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imateriais e no trato da coisa pública, com mais legitimidade e respeito. Mencionou os 

investimentos e ações realizadas pelo atual Governo, em todo o Estado, que contribuirão para 

incrementar o desenvolvimento da Bahia, e finalizou comunicando que vai encaminhar um 

ofício à Agência Nacional de Transportes Terrestres, solicitando a fiscalização da BR–324 e 

da BR–116, para verificar se essas rodovias oferecem as condições necessárias para a 

cobrança de pedágios. ORDEM DO DIA – Em discussão e votação, foi aprovado o Projeto de 

Lei nº 19.447/2011, com parecer conjunto pelas Comissões de Constituição e Justiça, de 

Agricultura e Política Rural, de Infraestrutura, Desenvolvimento Econômico e Turismo e de 

Finanças, Orçamento, Fiscalização e Controle, relatado pelo Deputado Temóteo Brito, após 

ter sido constatado o quorum de votação no âmbito das Comissões, solicitado pelo Deputado 

Sandro Régis. Durante o transcurso da votação, em questão de ordem, o Deputado Elmar 

Nascimento invocou o Artigo 51, § 9º do Regimento Interno, para solicitar a retirada do projeto 

da pauta, visto considerar necessária a inclusão do parecer da Comissão de Meio Ambiente e 

Recursos Hídricos. O Sr. Presidente suspendeu a Sessão por dez minutos. Reabertos os 

trabalhos, em questão de ordem, o Deputado Elmar Nascimento agradeceu a deferência do 

Presidente Marcelo Nilo e reconheceu que as leis anteriores referentes ao PRONAF, não 

passaram pela Comissão de Meio Ambiente e Recursos Hídricos. O Sr. Presidente informou 

que o pleito do Deputado Elmar Nascimento vai ser levado para apreciação na Mesa Diretora. 

Em questão de ordem, o Deputado Gildásio Penedo Filho, a título de esclarecimento, 

informou acerca de dois pareceres datados de 2005 e de 2009, que se referem à não inclusão 

da Comissão de Meio Ambiente e Recursos Hídricos, a projetos dessa natureza. Submetido 

ao Plenário, foi prorrogada a Sessão por mais 200 minutos. Em discussão e votação, foi 

aprovado no âmbito das Comissões e do Plenário, o Projeto de Lei nº 19.489/2011, com 

parecer conjunto pelas Comissões de Constituição e Justiça, de Educação, Cultura, Ciência e 

Tecnologia e Serviço Público, de Infraestrutura, Desenvolvimento Econômico e Turismo e de 

Finanças, Orçamento, Fiscalização e Controle, relatado pelo Deputado Carlos Geilson. Em 

questão de ordem, o Deputado Carlos Geilson fez uma retificação, esclarecendo que onde se 

leu milhões no parecer do projeto, leiam-se mil metros. O Sr. Presidente submeteu a 

retificação do Deputado Carlos Geilson à apreciação do Plenário, a qual foi aprovada. 

Submetido ao Plenário, foi aprovado requerimento de dispensa de todas as formalidades 

regimentais, para que fossem apreciados de logo, os seguintes Projetos de Resolução: nº 

2.106/2011, de autoria do Deputado Fabrício Falcão, que “Concede o Título de Cidadão 

Baiano ao fotógrafo, publicitário e produtor cultural Sérgio Guerra.”; nº 2.084/2011, de autoria 

da Deputada Maria del Carmem e Yulo Oiticica, que “Concede o Título Honorífico de Cidadã 

Baiana a Ermínia Terezinha Menon Maricato.”; nº 2.110/2011, de autoria do Deputado 
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Augusto Castro, José de Arimatéia e Sidelvan Nóbrega, que “Concede o Título de Cidadão 

Baiano a Alexandre Raposo.”; nº 2.107/2011, de autoria do Deputado Fabrício Falcão, que 

“Concede o Título de Cidadão Baiano ao Arcebispo Metropolitano de Vitória da Conquista, 

Dom Luís Gonzaga Silva Pepeu.”; nº 2.088/2011, de autoria do Deputado Alan Sanches, que 

“Concede o Título Honorífico de Cidadão Baiano para o Sr. Carlos Autran de Oliveira Amaral 

na forma da Resolução nº 1.276 de 11/08/1998.”; nº 2.105/2011, de autoria do Deputado 

Mário Negromonte Júnior, que “Concede o título honorífico de Cidadão Baiano ao Sr. José 

Andrade Mendonça e dá outras providências.”; nº 2.093/2011, de autoria do Deputado 

Euclides Fernandes, que “Concede o Título Honorífico de Cidadão Baiano ao Dom Cristiano 

Jakob Krapf.”. Em discussão única e votação, foram aprovados, no âmbito da Comissão de 

Constituição e Justiça e no Plenário, os seguintes Projetos de Resolução: nº 2.093/2011, 

relatado pelo Deputado Paulo Rangel, com 47 votos favoráveis e 01 voto contrário; nº 

2.106/2011, relatado pelo Deputado Paulo Rangel, com 45 votos favoráveis e 03 votos 

contrários; nº 2.110/2011, relatado pelo Deputado Nelson Leal, com 36 votos favoráveis, 11 

votos contrários e 01 abstenção; nº 2.084/2011, relatado pelo Deputado Nelson Leal, com 43 

votos favoráveis e 04 votos contrários; nº 2.088/2011, relatado pelo Deputado Euclides 

Fernandes, com 42 votos favoráveis e 07 votos contrários; nº 2.107/2011, relatado pelo 

Deputado Gildásio Penedo Filho, com 49 votos favoráveis e 02 votos contrários; nº 

2.105/2011, relatado pelo Deputado Gildásio Penedo Filho, com 42 votos favoráveis, 10 votos 

contrários e 01 abstenção. O Sr. Presidente comunicou que vai cortar o ponto dos deputados 

que não compareceram à votação dos projetos do Poder Executivo. Em questão de ordem, O 

Deputado Cacá Leão parabenizou a indicação do Deputado Mário Negromonte Júnior.  Não 

havendo matéria constante da Ordem do Dia, o Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão, 

na qual deixaram de comparecer, os seguintes Srs. Deputados: Ângelo Coronel, Fátima 

Nunes e Rogério Andrade (03).                  

PRESIDENTE - 

                      1º SECRETÁRIO -  

                       2º SECRETÁRIO - 


